

照亮乡间的灯塔

——“中国好人”袁宇与他的乡村书院

喻博闻 丁斌祥 黄芬

6月24日，万载县文字图书馆负责人袁宇以“藏书大王”开办公益书屋17年，让书香飘进千家万户”的感人事迹，荣登“中国好人榜”。这名80后农民用300余万册藏书，书写了一部乡村文化振兴的动人传奇。

从农家少年到“藏书大王”：一粒读书种子的萌芽

1982年，袁宇出生于万载县鹅峰乡一个农民家庭。少年时期，他对书籍充满渴望，然而除了课本，家里几乎找不到一本课外书。

即便如此，袁宇对书仍情有独钟，走到哪，书就读到哪，并把读过的书一一收藏。

高二那年，他得知县图书馆处理旧书，便咬牙向父母借了3000元钱，买下6000册旧书，从此埋下了“藏书”的种子。

大学毕业后，袁宇在南昌租下100平方米的房子，用“以书养书”的方式创业。2008年，他带着20万册藏书回到家，将自家农房改造成民间公益图书馆，免费向乡亲们开放。

“农村太缺书了，我想让乡亲们和孩子们能随时读到好书。”袁宇说。

五座书屋的变迁：一个人的文化长征

最初的公益图书馆，很快便挤满了前来阅读的村民。袁宇意识到，分散的藏书已难以满足大家日益增长的阅读

需求。

2017年起，他陆续在万载县城郊自费建起3座藏书超10万册的图书室，甚至一度租用废弃养殖场。

2020年，在当地政府的关心下，袁宇获得45亩土地支持，他倾尽积蓄，筹建文字图书馆。两年后，文字图书馆建成开业。这是一座拥有300余万册藏书，涵盖古籍孤本、姓氏谱牒，乃至全套影印文渊阁《四库全书》的乡村文化地标。

如今，书院内平日可见埋头阅读的村民、专注自习的孩子。周末更热闹，前来参观、学习、研学、打卡的游客和群众络绎不绝。“以前农闲时爱打牌，现在大伙儿都爱来这儿看书。”当地村民说。

从“藏书”到“育人”：让阅读点亮乡村未来

袁宇的愿景，并不止于提供一个可以读书的空间。他发起万载县首个民间读书会“吾友读书会”，年均举办活动超50场。

目前，文字图书馆还承担着全县40个智能书柜的日常运营管理，每年轮换更新图书超15万册，图书年借阅人数近5万人次。

在文字图书馆的带动下，全民阅读在万载蔚然成风，当地创新推出“阅读+研学+科普”模式，累计举办公益活动1200余场，惠及群众15万余人。

文字图书馆开设的亲子研学项目中，有留守儿童因接

触科普绘本而萌发了对科学的浓厚兴趣，有家境困难的学生通过免费借阅考上大学……这些孩子的成长故事，是袁宇坚持的动力所在。

“乡村孩子缺的不是天赋，是机会。”袁宇说。

17年坚守：“书院如灯，照亮更多人脚下的路”

17年来，袁宇的“藏书”投入不菲，几乎倾尽所有。有人问他，这是否值得？他笑着回答：“钱可以再赚，但读书能改变一代人的命运。”

文字图书馆的日常运转，依靠他多年来的创业收入和妻子的默默支持。他坚持公益初心，从未向读者索取分文。

为节省开支，他自学图书编目，带着家人一起整理藏书；为保护古籍，他自建恒温书库，甚至卖掉城里的房子。

他的妻子笑称，全家人“以书为粮”。而他获得的“中国好人”“江西好人”等称号，见证了她的执着。

在文字图书馆的留言簿上，一名读者写道：“在这里，我第一次读完了《平凡的世界》。”这样的读者回声，让袁宇更加感受到坚守的意义。

“每收到一封读者感谢信，我就觉得一切都值得。”袁宇说。

书页翻动，时光流转。这座乡村书院的灯火，照亮了更多人脚下的路，也为乡村文化振兴注入光与热。



以体促融，开启区域协同发展新路径

吴志刚

一颗足球滚动在赣鄱大地，运行轨迹所到之处，点燃的不仅是绿茵场上的激情，更催生了一场以体促融，开启区域协同发展的创新实践。8月3日，赣超四轮比赛过后，这种实践路径逐渐清晰。

樟树抓住作为宜春队主场的机会，街头巷尾一碗碗热气腾腾的清汤、一道道药香四溢的药膳，在氤氲热气中唤醒了“药不到樟树不齐，药不过樟树不灵”的“药都”记忆，“助攻”当地传统中医药乘势而上。

泰和作为吉安队的主场，将赛场打造成庐陵文化展示平台。场外同样精彩，乌鸡滋补汤、被誉为“药膳”的药膳小龙虾、南门河田螺、清凉仙冻等特色美食，让远道而来的球迷和游客感受这片土地的丰饶。

鹰潭巧用赣超赛事带来的热度，“龙虎山道礼”主题市集人声鼎沸，同时创新推出“热点赛事+夜市招聘”模式，在赛场外设置“就业服务区”，通过现场推介、直播带岗等方式，招才引才。



8月3日，在赣超第四轮比赛中，抚州队主场1:0小胜吉安队。图为吉安队2号球员带球推进。任为摄

一场“赛事+文旅”的全民盛宴

本报抚州讯（郭钦、任为）8月3日晚，赣超第四轮第五场比赛在抚州市赣东学院体育场（东临校区）战罢，抚州队主场1:0小胜吉安队。

开赛前，戏曲串烧《一梦临川·花样赣超》率先登场：戏曲演员身着华服、面施粉黛，伴随动感节拍翩然起舞，向现场观众展现底蕴深厚的戏曲文化；喷火艺人对准火把吹一口“气”，一条数米高的火龙腾空而起，瞬间点燃全场，掌声、欢呼声交织成潮。

球场内，5000余名球迷山呼海啸；球场外，同样热力四射——硕果时代、文昌里、万达广场等六大商圈户外4K大屏同步直播，观看人数瞬时破万。校园内，“文昌市集”更是

的跨区域文化交流，由此衍生的文明互鉴、共同提升，恰似没有终场哨的加时赛。

“政府主导+地方协同+协会运营”的创新模式，从体制机制层面打破了传统行政区域壁垒，促使不同城市在赛事组织、后勤保障、球迷服务等方面深度协作，形成跨越行政区域边界的协同网络。

正如泰和县教育体育局党委书记陈国强所说：“一两场比赛带来的热度是暂时的，我们要探索的是文体旅融合发展的长效路径。”上犹县则打造全年不断的“赛事日历”：春有越野赛、夏有水上季、秋有匹克球赛、冬有徒步会。上犹打造绿水青山持续释放经济价值。

江西的以体促融实践揭示出一个清晰逻辑：体育赛事可以成为区域协同发展的纽带。它打破了地域分割，创造了城市间交流的新场景；它带动了资源流动，促进了多项产业的深度融合；它激发了百姓的自豪感，凝聚了共建共享的发展共识。

将赛事升级为“赛事+文旅”的全民盛宴，临川结绳、抚州木质浮雕、乐安葫芦雕……14个抚州非遗摊位依次铺陈，球迷走进这座浓缩的文化大观园，细细品味临汝文化的博大精深。

“抚州还有哪些‘宝藏打卡点’？”不少外地游客一边翻看《抚州文旅指南》，一边向志愿者咨询。抚州市三翁旅游服务公司工作人员伊程香现场答疑：“白天逛文昌里、三翁花园，晚上住抚河两岸民宿；看球+逛吃+赏非遗，一条线全搞定。”

“没想到看球还能一站式逛吃赏非遗，太爽了！”观众们边逛边拍照，直呼过瘾。足球的激情与城市的烟火在此刻同频共振，抚州之夜，因赣超而沸腾。

近日，针对群众反映强烈及监督检查过程中发现的殡葬领域违规收费问题，上犹县市场监督管理局联合民政、发改等部门，多方协商，共同指导殡仪馆规范收费标准表，详细公示每个收费项目、收费依据及收费标准等，在满足群众合理殡葬需求的同时保障殡葬服务机构正常运转。

该县深挖违规收费案源线索，坚决整治乱收费、过高收费等行为，目前已查处7件违法违规收费案件，取消了26个不合理、不必要的收费项目，涉及县殡葬服务机构及部分乡镇公益性公墓，已依法依规督促各殡葬服务机构退还多收价款，部分殡葬服务机构退还多收价款62万元。

开展整治以来，上犹县市场监督管理局在县纪委监委的督促指导下，持续加大对殡葬领域价格收费的监督检查力度，严厉查处殡葬领域违法违规经营行为，对全县24家殡葬用品经营主体开展全覆盖检查，重点打击不按规定明码标价、价格欺诈、销售封建迷信殡仪用品等违法经营行为，让殡葬服务收费更规范、更惠民、更省心放心。目前，该县殡葬行业服务环境得到极大改善，使群众的“身后事”不再成为烦心事，殡葬收费及丧葬用品销售领域实现零投诉。

（赖含忻 凌乐瑞）

今年以来，寻乌县锚定高质量发展目标，以实干笃行抓发展、惠民生，以作风转变强担当、提效能，各项工作取得扎实成效，一幅经济社会协调发展的画卷正徐徐展开。

在推动发展上，寻乌县狠抓项目建设“牛鼻子”，建立重大项目推进机制，为县域经济注入强劲动力。同时，借力开放合作平台，以对标深圳规则制度改革为抓手，梳理形成10项对标事项，在深圳文博会精彩亮相，成功举办深寻工业产业供需对接会，积极设立“科创飞地”，并新选派驻深跟岗干部23名，持续深化与粤港澳大湾区的交流合作，为产业升级和创新发展

蓄势赋能。

民生无小事，枝叶总关情。寻乌县聚焦群众急难愁盼问题，大力推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治，今年已办好民生实事244件。思源幼儿园等一批民生项目即将建成投用，让孩子们在家门口享受到优质教育；老旧小区改造工程稳步推进，居民居住环境焕然一新；马蹄河生态修复治理三期项目持续发力，水清岸绿的生态画卷逐步显现……一件件民生实事落地见效，不断提升群众的获得感与幸福感。

作风建设是干事创业的保障。寻乌县以硬举措推进作风转变，重拳整治违

规吃喝问题，深化“双随机”监督机制，用好“赣餐码”系统，查处违规吃喝问题，营造风清气正的政治生态。各级领导干部率先垂范，践行“如我+”行动，开展换届体验活动150余次，在体验中察实情、解民忧。

与此同时，寻乌县不断强化基层党组织建设，开展党员创绩提升行动，选树“新时代赣鄱先锋”6人，在职党员到社区报到服务2192人次，让党旗在基层一线高高飘扬。深化“一网三联”等基层治理机制，成功化解矛盾纠纷1168起，基层治理效能持续提升，为全县发展营造了和谐稳定的社

会环境。

（王宏伟 林东）

上高全力推进美丽乡镇建设

当清晨的阳光洒满泗溪镇的商贸街，整洁的青石板路上行人熙攘；镇渡乡的渡口河畔，老人带着孩童细数绽放的花苞；徐家渡镇改造后的老旧小区里，邻里围坐话家常……这一幅幅生动的画面，正是上高县住房和城乡建设局牵头推进美丽乡镇建设五年行动的动人答卷。通过五年的建设，该县13个乡镇从“面子”到“里子”实现蝶变。

“以前河边味道很大，现在散步都愿意往这走。”日前，提及集镇变化，新界埠

镇居民李大姐的话道出了许多人心声。据了解，上高县住房和城乡建设局联合城管部门清理3520处垃圾死角，并投入3800余万元建起12座污水处理厂，140公里污水管网织就“地下脉络”，5个乡镇实现雨污分流。为了更好地推进美丽乡镇建设，该县成立以县长为组长的工作专班，将全县13个乡镇按“示范、提升、基础”分类施策，形成3个示范镇引领带动、6个提升镇特色彰显、4个基础镇迎头赶上的良好发展态势。

（黄江 丁志平）

赣鄱怒涛·抗战烽火

南昌会战

本报全媒体记者 康春华 实习生 郭禄阳

1939年3月，鄱阳湖畔的吴城要塞被笼罩在硝烟中。日军10多万兵力如黑云压境，坦克履带碾过初融的春泥，飞机轰鸣撕裂赣鄱大地的宁静。

武汉会战后，日军虽占三镇，却未能动摇中国军民的抗战根基。3月17日上午，日军进攻吴城、涂家埠方向，中国军队第三十二军等部依托残破工事，以血肉之躯迎击日军立体攻势。战士们单衣赤足踏冰作战，在稻田与丘陵间构筑防线，三昼夜血战后终因弹尽粮绝撤退。3月27日，日军深夜入城，南昌沦陷。这场日军发动攻击南昌的作战历时11天，日军伤亡1.3万人，中国军队伤亡10万余人。

南昌失守后，中国军事当局下令调动第一、第十九、第三十二军共5万兵力，兵分三路进行反攻。在地面部队出动前，中国空军于4月20日轰炸南昌城郊新飞机场和赣江上的日军舰艇。4月22日，中国军队开始全线反攻，左路指向靖安、奉新，中路指向高安，右路指向南昌。4月26日，中国军队击退岗下、胡村、佛塔日军，并攻入城郊新飞机场。此后，双方展开连续6天的激烈拉锯战，中国军队反攻遇阻。

5月2日，第二十九军军长陈安宝率部进攻南昌。5月6日，日军以密集炮火和轰炸机群助战，陈安宝部伤亡惨重。危急关头，军长陈安宝、军参谋长徐志勋、第二十六师师长刘雨卿带领军部警卫排与日军拼杀，战况极为惨烈。陈安宝在督战途中壮烈殉国，刘雨卿也身负重伤。5月7日，新编第十一师一部一度攻入牛行车站，但因后续部队未及时跟进，得而复失。

5月9日，中国军事当局下令停止反攻南昌。中国军队撤到抚河东岸，扼守抚河东岸与梁家渡一线，与日军隔抚河相峙。这场历时18天的反攻南昌作战，日军伤亡1万多人，中国军队伤亡8146人。中国军队虽未能在防御中守住南昌，也未能在反攻中夺回南昌，却如惊雷震碎日军“速胜”梦，世界看到中国军队主力未被击溃，民族意志未被摧毁。

南昌会战，见证着中国军队从单纯防御到攻势防御的战略觉醒——反攻南昌虽未成功，却是抗战中首次战役级主动出击，如暗夜闪电，照亮持久战方向。如今，赣江边，重建的牛行车站成为市民旅游打卡地，往昔冲锋号角隐入市井喧嚣。洪都机场虽然褪去军事功能，但中国空军划破天际赴抗战一线的飞翔记忆仍被延续。南昌县瓜山的“白骨坑”、向塘的“万人坑”畔，青草抒写伤痕，生命在铭记中生生不息。沉默的地标承载着血色记忆，提醒后人铭记侵略屈辱与抗争壮烈。

江西规模最大的半马赛事11月开赛

本报赣江新区讯（全媒体记者杨静）8月1日，爱跑·2025南昌赣江半程马拉松新闻发布会举行，组委会宣布：本届赛事将于11月2日8时在赣江新区儒乐湖新城鸣枪开跑。这是南昌“1+6”全域旅游系列的全新赛事，也是江西规模最大的半程马拉松赛事。

比赛设半程马拉松（21.0975公里）和欢乐跑（约4公里）两个组别，赛事规模3万人，其中半程马拉松2万人、欢乐跑1万人。

此次马拉松赛道起点及半马终点均设置在汇贤大道，欢乐跑终点设置在建设大道，将串联起儒乐湖新城多个地标性建筑与自然景观。半程马拉松全程仅有一个折返点和爬坡点，爬升总高度40米，有利于选手实现个人成绩突破。

除名次奖外，本届赛事在半程马拉松组别特别设立成绩达标奖和赣籍选手优秀奖，鼓励高水平选手挑战自我、突破极限，提升赣籍选手的归属感、荣誉感。此外，本届赛事还将设置江西省大学生高校联赛，省内高校在校学生、毕业校友、在校教职工均可组队参赛。

赛事筹备期间，组委会将围绕南昌市和赣江新区及新区组团的优势资源与主导产业开展宣传推介和产业招引对接，邀请广大目标产业跑者、跑团参赛，通过“体育+文旅”“赛事+招商”，助推南昌和赣江新区产业发展。

本届赛事由江西省体育局、南昌市政府和赣江新区管委会联合主办，报名通道于当天开启。

加强廉洁文化建设 筑牢思想防线

近年来，宜黄县纪委监委把廉洁文化建设作为推进全面从严治党的重要抓手，通过开展警示教育、加强文化育廉等方式，坚持正向引导和反面警示相结合，充分挖掘优秀传统家风文化资源，教育引导党员干部筑牢拒腐防变的思想防线，营造崇廉拒腐的良好风尚。

将警示教育“课堂”搬到庭审现场，以真实案例“现场说纪说法说责”，是宜黄县纪委监委扎实做好以案促改促治文章、做深做实做细警示教育活动的方式之一。该县以旁听庭审为主要载体，从“德”“纪”“法”“责”四个维度对案件进行剖析，为案发单位、重点岗位干部、年轻干部打造沉浸式教育课。同时，该县纪委监委选取本地查处的典型案例，精心创作推出廉洁教育短视频《笼》，以短视频形式教育引导党员干部从思想上正本清源、固本培元，增强拒腐防变能力。

宜黄县纪委监委在充分发挥违纪违法典型案例的反面警示教育作用的同时，持续强化优良家风家教春风化雨、根植人心作用。将本土优秀文化和红色革命文化的精神内涵融入廉洁文化建设。深入挖掘谭纶、黄爵滋等先贤的清廉家风故事，运用谭纶文化园、白槎村家风家训馆等廉洁文化阵地，在全县开展“建设勤廉宜黄 弘扬良好家风”等系列廉洁教育活动，引导党员干部从中汲取修身律己、廉洁齐家的精神力量，切实筑牢思想防线。

为切实做好高校毕业生等青年就业创业工作，强化就业服务，畅通求职招聘渠道，促进人岗高效匹配，7月25日，崇义县就业部门在县城夜间人气旺、夜色美的“城市森林空间”，举办“百日千万”暨百日服务攻坚、千万岗位推送专项招聘会。

本次招聘会聚焦高校毕业生等群体多元求职需要，围绕崇义县重点企业用工需求，通过现场招聘和直播带岗等方式，用展板、宣传册等形式展示企业招聘信息和就业创业政策，吸引了大批求职者驻足咨询。求职者详细了解岗位要求、薪资福利及发展前景，企业招聘人员热情解答、积极推动。

招聘会共组织了27家招聘单位、8家政策宣传单位，提供就业岗位105个、职位4